

评论

## 生物工程研究中值得注意的两个新领域——蛋白质工程和重组RNA

郭礼和

(中国科学院上海细胞生物学研究所)

近几年来,由于遗传工程技术和原理在生物学不同研究领域的深入使用,新的思想、新的概念和新的方法不断涌现。有的已经成为新的学科生长点,有的已经发展成为新的研究领域。蛋白质工程和重组RNA就是这些新的生长点开出的两朵引人注目的鲜艳花朵。

蛋白质工程是现代科学相互交汇和渗透而产生的一个新兴研究领域。蛋白质(包括酶)是细胞内占主要成份的生物大分子,在生命活动中执行许多重要的功能:骨架、运输、通讯、运动、催化、信使、识别等。蛋白质的功能同它们的一级结构和高级结构是紧密相关的。从50年代初期开始人们已经注意了这方面的研究,30多年来已经积累了相当丰富的资料。近几年来由于电子计算机的运用,已经能够进行蛋白质数学模式研究,从而为重新设计自然界不存在的新蛋白质奠定了基础。这种人造蛋白在功能和理化性质上应该比天然的蛋白质要优越。例如,可以设计一个酶蛋白,集合好几种酶的催化活性,具有广泛的pH和温度适应范围,有较好的机械强度,不易变性,以及其他优点。根据上述设计要求,利用遗传工程技术,或用化学方法合成基因,或用突变方式对原有基因进行改造,然后将基因引进宿主

细胞进行表达,通过发酵或组织培养方法进行生产。

蛋白质工程不仅可以用来生产人造蛋白或酶,也可用来研究蛋白质本身的结构和功能。由于基因能够用化学方法合成或进行改造,故而能够在蛋白质肽链内改变或删去或添加某个或某些氨基酸残基。通过这些手段可以有目的地进行蛋白质结构和功能的研究。

$\beta$ -干扰素和白细胞介素II都有三个半胱氨酸残基,分子内只能形成一对二硫键,多余的一个HS基是游离的。细菌生产出这种外源蛋白是不稳定的,容易形成二聚体,使蛋白失活。美国Cetus公司科学家们在基因上进行点突变,分别将一个半胱氨酸密码子突变成丝氨酸密码子。对这种突变的蛋白进行研究,发现 $\beta$ -干扰素的第一个半胱氨酸残基和白细胞介素II的第三个半胱氨酸残基可以突变成丝氨酸残基而不影响分子内的二硫键形成和生物活力,尽管它们的游离HS基团变成OH基团。

美国加州Agouron研究所的科学家根据X-晶体衍射研究得到的酶蛋白三度空间结构详细资料,正在对这些蛋白质基因进行改造,以便改变这些蛋白酶的最适反应温度和pH(通常这种反应条件对酶是不稳定的)。他们进行研究的第一个酶是

二氢叶酸还原酶 (DHFR)。剑桥分子生物学实验室 G. Winter 和 P. Carter 两位科学家正在利用遗传工程技术改变基因来研究酪氨酸 tRNA 合成酶和底物 ATP 结合的能力。随着对蛋白质构象的深入研究,利用电子计算机可以筛选出抗原分子的决定簇。例如,乙型肝炎表面抗原是一个比较大的多肽,使用计算机可以找到一个抗原决定簇只有 26 个氨基酸残基,用化学合成的 26 肽可以代替完整的蛋白分子。象这样小的多肽用基因工程来生产是很方便的。

尽管蛋白质工程的研究还处于起始阶段,还没有形成真正的生产力,但是有几家生物工程公司已经开始进行风险投资。例如 Genex 公司和 Bendix 公司签定了长期合同,主要进行蛋白质工程一般方法的研究。Genentech 公司和 Corning Glass (Genencor) 公司合作研究酶的改造和生产。随着科学技术的发展,蛋白质工程有可能成为生物工程的一个重要研究领域。

在生物工程研究中另一个值得注意的新领域是重组 RNA,这是美国哥伦比亚大学肿瘤研究所 F. R. Kramer 等人提出来的。它是重组 DNA 衍生出来的一种新技术。重组 RNA 是用噬菌体 RNA 作载体,将外源 RNA (例如 mRNA 或病毒 RNA) 在体外与其重组,然后进入宿主细胞进行繁殖和大量合成蛋白质;重组体也可以在体外利用 RNA 复制酶进行大量复制或利用无细胞翻译体系进行蛋白质合成。这个技术可用于:(1) 制备大量 mRNA 或病毒 RNA,进行突变和其他研究;(2) 体外制备分子杂交所需的探针;(3) 合成所需要的蛋白质;(4) 利用链的末端终止法可以直接进行 RNA 序列的测定。

载体 RNA 可以转变成 cDNA,然后克隆到质粒上去,在它前面装上一个启动基因。这个重组体可以作为一个分子克隆的

载体。从染色体上分离得到的带有内含子 (intron) 基因,插到这个载体上的 cDNA 内。经过细菌扩增,然后用 RNA 聚合酶将 cDNA (含有外源 DNA 片段) 转录出来,得到少量 RNA 转录产物。利用这个转录产物作模版,用 RNA 复制酶在体外进行大量复制。得到的 RNA 可用于基因内含子的拼接和加工等方面的研究。

目前所用的 RNA 载体是 Q-β 这类噬菌体。它的 RNA 复制酶是非常稳定的,可以长时间保存而不失活。在体外能将少量单链 RNA 于 10 分钟之内扩增 100,000 倍。在 1 ml 反应液里于 12 小时可合成 5mg RNA。这个酶容易分离纯化。它对底物有高度专一性,故外源 RNA 只能插进 Q-β 噬菌体 RNA 内才能复制。

现在使用的 RNA 载体是 MDV-1 (+) RNA,共有 221 个核苷酸,它具有 Q-β 复制酶的辨认区和产物合成所需的起始区 (噬菌体 3' 端富 C 区)。经过改建的载体是在上述 RNA 的第 63 位和 64 位核苷酸之间插进了一个腺嘌呤核苷酸十聚体, RNA 的长度变成 231 个核苷酸。如果是将外源 RNA 插在载体上,首先用胸腺嘧啶核苷酸十聚体与载体杂交,然后用 RNase H 酶处理,在杂交处切断载体。用 T<sub>4</sub> RNA 连接酶将外源 RNA 同载体连接起来,这样就产生了 RNA 重组体。

重组 RNA 技术的研究还刚开始,有许多方法需要继续完善。利用这门技术可以在体外得到大量 RNA (包括 mRNA 或病毒 RNA) 和蛋白质,应该说这是重组 DNA 研究的一个补充。由于 RNA 处理比较困难 (容易降解) 和 RNase 很难除去,使重组 RNA 技术广泛应用受到一定的限制。